

## ОТЗЫВ

научного руководителя  
о кандидатской диссертации

*Тухватулиной Лианы Анваровны*

### «Проблема рациональности в науке о праве»

представленной к защите на соискание ученой степени кандидата философских наук

по направлению 47.06.01 Философия, этика и религиоведение

по специальности 09.00.01. Онтология и теория познания

В современной отечественной философской литературе существует явная лакуна, связанная с осмыслением методов социальных и гуманитарных наук. Во многом это относится к философии и методологии юридической науки. Так, юристы занимаются анализом конкретных правовых феноменов и не имеют интереса и квалификации для исследования философских проблем своей науки, а философы, полагая, что в праве отсутствует теоретическое и методологическое содержание, пренебрегают его осмыслением. Существующие исключения не меняют сути дела, и теоретические и практические издержки, связанные с таким положением, достаточно очевидны.

Диссертация Л.А. Тухватулиной представляет собой основательное исследование в направлении, которое преодолевает наличное положение дел и отчасти закрывает указанную лакуну. Будучи одновременно историческим исследованием дискуссий в европейской и американской юридической науке 19 – 20 вв., диссертация ориентирована на методологический анализ права в отношении к другим социально-гуманитарным наукам и в контексте влиятельных философских учений (позитивизма, неокантианства, философии жизни). Автор обстоятельно реконструирует позиции известных правоведов по вопросу природы и сущности права, а также подвергает их критическому анализу. При этом демонстрируется умение работать с научными источниками, реферировать их содержание, выстраивать научный дискурс с использованием литературного русского языка, использовать многообразные методологические приемы для исследования специальных наук. В спорах представителей юридической науки автор обнаруживает методологические дилеммы, значимые для философии науки 20 в. (нормативизм –

ситуационизм; догматизм – релятивизм; кумулятивизм – несоизмеримость). Особое место отводится анализу эволюции представлений о научной рациональности применительно к праву как дисциплине. В диссертации проведена весьма квалифицированная реконструкция этой проблемы на фоне веберовской дихотомии формальной и материальной рациональности и лумановского различения нормативной замкнутости и когнитивной открытости социальной системы. Вводя в научный оборот самые современные методологические подходы в теории права (например, «lawandconomics»), Л.А. Тухватулина обнаруживает сходство между рациональностью в науке о праве и рациональностью в науке вообще. Диссертант обоснованно подходит к выводу о несамодостаточности правоведения с точки зрения его теоретического обоснования, о необходимости междисциплинарного исследования природы права, что соответствует современным методологическим тенденциям. В материале представленного исследования, помимо всего, явно обнаруживаются возможности практического применения результатов в контексте современным российских реалий.

Наличие некоторых неточностей и стилистических ошибок не снижают общего благоприятного впечатления от диссертации. Она представляет собой успешное квалификационное исследование, демонстрирующее способности автора к научной работе, обладающее актуальностью и содержащее существенные элементы новизны. Его результаты отражены в самостоятельных публикациях автора в ведущих научных журналах, апробированы на всероссийских и международных конференциях, в том числе за рубежом.

Я рекомендую диссертацию к защите как соответствующую всем требованиям ВАК. Л.А. Тухватулина заслуживает присвоения ей степени кандидата философских наук по специальности «онтология и теория познания» 09.00.01.

Научный  
руководитель



подпись

доктор философских наук, профессор,  
член-корр. РАН, главный научный  
сотрудник, руководитель сектора  
социальной эпистемологии  
Института философии РАН  
Касавин Илья Теодорович



Подпись

ЗАВЕРЯЮ:

Зав. отделом кадров Института  
философии РАН

И.В. Коваленко

«5» декабря 2017 г.